



## “奋斗者”号完成国际首次环大洋洲载人深潜科考任务

# 4次下潜深度超过万米

新华社三亚3月11日电 11日下午,伴随着汽笛鸣响和人群欢呼,“探索一号”科考船携“奋斗者”号全海深载人潜水器抵达三亚,圆满完成国际首次环大洋洲载人深潜科考航次任务。

记者从中国科学院深海科学与工程研究所获悉,本航次是由该研究所牵头发起的“全球深渊深潜探索计划”

第一阶段科考航次,自2022年10月6日从三亚启航至今,历时157天,环大洋洲航行22000余海里。本航次由10所国内外机构参与。在超长航期的考验下,“奋斗者”号共完成了63次有效下潜作业,其中4次下潜深度超过万米。

据介绍,航次期间,科考队在西南

太平洋克马德克海沟区域开展了国际首次大范围、系统性的载人深潜调查,并在人类历史上首次抵达东南印度洋蒂阿曼蒂那深渊和瓦莱比-热恩斯深渊底部开展实地观察和取样,采集的深渊宏生物、岩石、结核、沉积物和水体样品,为深入理解深渊生命演化与适应机制、深渊沉积环境演变等提供

了重要支撑。本航次的成功实施,充分展现了我国载人深潜作业能力和运维水平,也标志着“奋斗者”号运维体系走向成熟、稳定。

图为3月11日,“探索一号”科考船携“奋斗者”号全海深载人潜水器抵达三亚。

(新华社发)

## 神十五航天员乘组计划6月返回

### 今年将全面开展登月阶段各项研制建设工作

新华社北京3月12日电 记者12日从中国载人航天工程办公室获悉,目前,中国空间站组合体在轨稳定运行,神舟十五号航天员乘组状态良好,计划于今年6月返回地面。

根据任务安排,2023年将组织发射天舟六号货运飞船和神舟十六号、神舟十七号载人飞船,这是中国空间站全面建成、转入应用与发展新阶段后的首批飞行任务。目前,天舟六号货运飞船已完成出厂有关工作,运往文昌航天发射场,计划于今年5月实施发射。执行2次载人飞行的航天员乘组已经选定,正在开展任务训练。

我国一贯坚持和平利用、平等互利、共同发展的原则,致力于将中国空间站打造成为面向国际社会的、开放的合作交流平台。中国载人航天工程办公室与联合国外空司共同遴选的首批实验项目,计划于今年开始陆续上行,在中国空间站开展实验研究。

据介绍,在实施空间站应用与发展阶段任务的同时,工程也在全力推进载人月球探测任务,目前已完成载人月球探测关键技术攻关和方案深化论证,今年将全面开展登月阶段各项研制建设工作。

## 中国北斗运行连续稳定可靠

### 在国内导航地图领域已实现主用地位

新华社北京3月12日电 记者12日从中国卫星导航系统管理办公室了解到,北斗三号全球卫星导航系统自2020年建成开通以来,运行连续稳定可靠,持续提供功能强大的卫星导航服务,高精度、短报文等特色服务能力已得到充分验证。

据统计,全国已有超过790万辆道路营运车辆、4.7万多艘船舶、4万多辆邮政快递干线车辆应用北斗系统,近8000台各型号北斗终端在铁路领域应用推广;北斗自动驾驶系统农机超过10万台,覆盖深耕、插秧、播种、植保、收获、秸秆处理和烘干等各个环节;2587处水库应用北斗短报文通信服务水文监测,650处变形滑坡体设置了北斗监测站;搭载国产北斗高精度定位芯片的共享单车投放已突破500万辆,覆盖全国450余座城市;基于北斗高精度的车道级导航功能,已在8个城市成功试点,并逐步向全国普及,北斗在国内导航地图领域已实现主用地位;支持北斗短报文

通信功能的手机已发布,成为全球首款直联卫星的智能手机。北斗系统正全力赋能各行各业,成为推动经济社会发展的时空基石和重要引擎。

同时,北斗系统国际化发展道路持续走实走深。《新时代的中国北斗》白皮书如期发布。中国与阿拉伯民用航空组织、阿联酋签署了卫星导航领域合作谅解备忘录,发布了联合提供北斗与格洛纳斯系统用户信息支持服务的声明,中俄卫星导航重大战略合作项目委员会第九次会议顺利召开,南非—中国卫星导航及遥感应用培训班成果显著,北斗系统正为推动构建人类命运共同体积极贡献力量。

后续,在加速推进北斗规模应用市场化、产业化、国际化的同时,北斗系统还将积极发展多种导航定位授时技术,2035年前建成以下一代北斗系统为核心,更加广泛、更加融合、更加智能的国家综合时空体系,提供精准统一、覆盖无缝、安全可靠、便捷高效的定位导航授时服务。

## “龙”飞船载4名宇航员返回地球

新华社洛杉矶3月11日电 运载美日俄4名宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船11日返回地球,降落在美国东南部佛罗里达州附近海面。

“龙”飞船于美国东部时间11日2时20分(北京时间11日15时20分)脱离国际空间站,启程返回地球。美国东部时间11日21时02分(北京时间12日10时02分),该飞船降落在佛罗里达州附近的墨西哥湾水域。

执行此次任务的“龙”飞船于去年10月5日从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空,将4名宇航员

送往国际空间站,执行代号为“Crew-5”的航天任务,开展心血管健康、生物打印、微重力环境下流体运动等方面的科学研究。

这次乘坐“龙”飞船返回地球的4名宇航员分别是美国航天局宇航员妮科尔·曼、约什·卡萨达、日本宇宙航空研究开发机构宇航员若田光一、俄罗斯宇航员安娜·基金娜。

“龙”飞船是美国首个由私营企业建造并运送宇航员往返国际站的载人飞船,也是自美国航天飞机之后首个获美国航天局认证的常规运送宇航员往返国际站的新型载人飞船。

## 世界跆拳道联盟荷兰公开赛

### 中国队收获八金

据新华社北京3月12日电 中国跆拳道协会12日消息,在当地时间11日进行的2023年世界跆拳道联盟荷兰公开赛上,中国队派出27名选手参与13个级别的比拼,共收获8金3银5铜。

经过一天的激烈角逐,宋兆祥、梁育帅、骆宗诗、周泽琪、肖晨鸣、左菊、宋洁、徐蕾8人赢得各自级别的冠军,郭清、穆文喆、崔阳获得各自级别的亚军,孟明宽、刘军宏、王则栋、王肖璐和项启彰获得铜牌。

三月下旬,中国队还将参与2023年世界跆拳道联盟比利时公开赛的赛事。



3月12日,四川远达美乐队球员郝旭获得总决赛最有价值球员(MVP)。

当日,在四川成都进行的2022—2023赛季中国女子篮球联赛(WCBA)总决赛第三场比赛中,四川远达美乐队以83比82战胜内蒙古农信队,从而以总分2比1夺得联赛总冠军。(新华社发)



## 短道速滑世锦赛 中国队获男子5000米接力冠军

3月12日,中国队选手林孝俊(中)在比赛后庆祝。当日,在韩国首尔进行的2023年短道速滑世锦赛男子5000米接力决赛中,中国队以7分04秒412的成绩获得冠军。男子5000米接力决赛中,李文龙、林孝俊、刘冠逸和钟宇晨组成的中国队对阵意大利队、加拿大队和韩国队。韩国队在比赛前半程保持领先,比赛还剩最后三圈时,中国队一举超越至第一,并将领先优势保持至终点。

(新华社发)

(上接第1版)

今年春节,堰桥街道刘仓社区老党员王曙亮带着孙子来到吴文化公园的“延安精神无锡学习天地”参与了多种民俗文化活动。由无锡和延安两地组织部门合作共建的这块学习阵地,已成为党员干部和普通市民打卡的热门红色地标。“迈上现代化新征程,我们要深入学习贯彻党的二十大精神,用延安精神打造学习天地、教育党员干部、成就无锡精彩。”市委组织部相关负责人表示。

### 聚焦“敢为敢闯”,激励干部勇担当善作为

紧扣中国式现代化无锡新实践,我市坚持事业为上,以事择人,全力选干部配班子、建队伍促担当,激励党员干部敢为敢闯、勇挑大梁。

“应急人就是挑担子的人,选择了这份事业,就意味着要时刻准备挑重担、上前线、担风险。”这是市应急管理局综合行政执法监督支队副支队长任小青常挂在嘴边的话。他与危化品打交道30多年,敢作敢为、雷厉风行,如老黄牛般勤勤恳恳、兢兢业业。去年,任小青获评全国“人民满意的公务员”称号,他的先进事迹激励着无锡广大优秀干部在接续奋斗中答好“人民满意”的时代之卷。

选优配强,树立好导向形成新气象。为建强领导班子“火车头”,市委专题召开换届后领导班子建设会议,出台“五先五强”领导班子建设《实施意见》,让“有志有识有冲劲、敢闯敢试敢担当”成为新时代无锡干部鲜明标识;为锻造年轻干部“生力军”,我市创新建立年轻干部选配监测预警等机制,出台“琢璞”计划20条,选派218名干部赴上海、深圳、世界500强企业及基层一线学习历练。揭榜挂帅、赛马争先,以实干创实

## 躬身实践担使命 守正创新谱新篇

绩,以实绩论英雄。通过实施“担当指数”评价,我市对干部担当作为水平进行专项评定、量化赋分、精确评价,实现干部担当情况“一目了然”。出台加强“一把手”监督《十项举措》,服务推进“担使命作贡献”季季评活动,深化“千名干部百项攻坚”行动,发布7类重点工作“红黑榜”,对表现突出的颁发“流动红旗”,对工作不力的发放督促状,激发广大干部用实笃笃的“辛苦指数”换得闪亮的“发展指数”。

### 聚焦“固本强基”,放大党建赋能发展效应

根深则叶茂,本固则枝荣。一年来,全市组织部门牢固树立大抓基层的鲜明导向,聚焦发展所需、群众所盼,绘好人民幸福生活美丽“工笔画”。还记得这一幕吗?无锡苏南硕放国际机场,全副武装的“大白”们一边贴心询问旅客需求,一边协调转运工作。在机场转运专班50名队员600多天的坚守下,无锡“空中门户”筑起了一道道坚固防线。一个党员就是一面旗帜,一个基层组织就是一个战斗堡垒。在去年疫情最吃劲的日子里,全市组织系统持续深化“冲锋在前、先锋攻坚”等行动,3.13万名党员干部就地“转岗”,汇聚起了党建引领、同心抗疫的强大合力。

党的力量向基层下沉,是提升城乡治理能力的关键。面对停车杂乱、绿化受损、路面坑洼等民生问题,梁溪区兴隆桥社区党总支携手党员、居民共商共治改造难题,实行街巷、游园、农贸市场等10余个项目改造,1.12平方公里的旧小区焕然一新。“红梅领航”计划,在职党员“三报到三服务”,党建

引领“微幸福”项目、“红色物业”为民办实事……坚持“民有所呼、我有所应”,全市村(社区)党组织实实在在帮群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平。

“奔波之余过来喝口水、歇歇脚,抢单、送货更有劲了。”一位外卖小哥在市中心繁华商圈“梁溪驿站”享受片刻歇息,为下一波外卖高峰蓄能充电。如今,在锡从事快递员、外卖员、货车司机、网约车司机等工作的新就业群体已接近12万。如何把这股力量紧紧凝聚在党组织周围?我市成立四大行业党委,实施“锡选先锋”“红色里程”“红盾骑手”“锡网同行”等行动,打造了一批“友好街区”“司机之家”和“骑手港湾”,构建起新业态新就业群体党建工作全方位立体式推进新格局,阵地集成式服务经验全省推广,道路货运党建工作获交通运输部领导调研肯定。

创新“党建+产业链”,为经济发展注入“红色动能”。去年以来,我市全面开展产业链党建“红链赋能”行动,建立物联网、集成电路、工业软件等产业链党委23个,组织产业对接活动285场,推出惠企政策499项,帮助协调贷款172.8亿元。支部建在链上、党员聚在链上、人才育在链上、企业强在链上,实现了党建引领护航产业高质量发展。

### 聚焦“人才强市”,助推人才产业同频共振

激发创新第一动力,用好人才第一资源。去年2月24日,市委召开人才工作会议,谋划以更高标准、更大力度推进新时代人才强市建设,吹响了聚才成势、聚智兴业的新“集结号”。一年来,无锡爱才的诚意更足、用才的胆识更

大、聚才的良方更多,连续4年获评“中国年度最佳引才城市”。

面向海内外广发“英雄帖”,无锡已成功举办三届“太湖杯”创新创业大赛。在2022年的总决赛上,来自天津的选手王逸霖一下台,无锡相关产业园区和银行融资人员纷纷递上名片对接合作,这样一个政府主导的大赛平台,令其最为感叹的却是无锡活跃的市场因子。事实上,正是有了市场化这股“活水”的淬炼,才造就了无锡人才工作的“硬气”与“韧性”。

这一年,我市将“人才链”与“产业链”紧密融合,“太湖人才计划”支持项目达270个,对丁荣军院士团队给予1亿元顶格支持;这一年,我市以“集团作战”凝聚引才合力,先后成立市人才集团等,组建12个人才攻关联合体,成立启用上海技术交易所(无锡)创新服务中心,在43所高校设立73个“太湖人才奖学金”;这一年,我市持续打通人才企业“金融血脉”,各类人才基金规模已增至11.01亿元,“创投无锡”累计支持115个项目获得47.1亿元融资,服务227家人才企业获得14.47亿元“人才贷”。

以“优生态”理念拴心留才,打造“此心安处是吾乡”的宜居栖所。去年,我市成立“无难事、悉心办”人才服务党建联盟,设立高层次人才出入境一站式服务中心,出台助企惠才“10项举措”,完成人才分类认定1760人次,市县联动筹集2.1万套人才公寓,保障142名人才子女入学需求,进一步增强了人才的幸福感获得感。

征程万里阔,奋进正当时。2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,全市组织系统将深入学习贯彻党的二十大精神,谋划以更高标准、更大力度推进新时代人才强市建设,吹响了聚才成势、聚智兴业的新“集结号”。一年来,无锡爱才的诚意更足、用才的胆识更

## 围绕中心大局 展现更强担当

(上接第1版)今年市政协将紧紧围绕全市发展大局,紧扣中心任务,坚持守正创新,努力提升工作质效,全面展现政协作为。

协商议政是政协工作的重要内容之一。今年,市政协将把努力提高协商议政质量作为工作重点,制定落实年度协商计划,提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平。围绕打造全国最干净城市和推进养老服务发展组织常委会专题议政;聚焦生物医药产业引育人才、宜居住区改造建设、提升医保水平、侨资企业高质量发展等开展专题协商;依托专委会和委员联系小组开展好对口协商、界别协商和提案办理协商等。据了解,2023年市政协有8项协商议政活动,采取常委会专题议政、专题协商、立法协商、对口协商、界别协商、提案办理协商等形式,明确时间节点、责任部门,按计划有序推进,确保参政参到点子上,议政议到关键处。

提升建言资政水平,关键是要深入一线调研,集聚各方智慧。2023年市政协将围绕《优化重点提案培育、办理、转化机制,深化提案办理协商、推动办理成果转化》《推进企业智改数转》《加快新能源产业融合集群发展》《推进国家生态园林城市建设》等13项课题开展重点调研;围绕公安交通管理、粮食安全与物资储备情况、卫生健康信息化建设等方面开展重点视察;围绕信息化、新材料产业、全域水生态修复模式等方面开展专题调研视察,为高质量发展建言献策。此外,还将就《加强协同创新、推进产教融合,促进职业教育高质量发展》,广泛征求意见,为推进无锡职业教育更好发展提供真知灼见。

提案工作是发挥政协专门协商机构

作用、履行政协职能的重要方式,也是政协委员发挥作用的重要渠道,市政协将其作为每年度一项极其重要的工作。经过统筹谋划、认真研究,今年市政协确定了13件年度重点提案和78件重要提案,其中督办重点提案由市委市政府主要领导 and 市政府分管领导亲自督办。2023年,市政协将进一步健全畅通提案工作全流程环节,深入开展提案线索征集和提案撰写月活动,优化重点提案选题协商和培育机制,引导委员深入调研,提出高质量提案。同时做好党政领导督办重点提案、批办重点提案工作,组织开展提案办理“回头看”和民主评议工作,深化提案办理协商和民生微提案基层协商,制定民主监督性提案实施意见,完善年度提案办理考核评价机制,有序推进提案原文、办理过程、办理结果“三公开”,切实提高提案办理质量和提案转化成效。

民主监督是政协三大职能之一。今年,市政协将深入开展民主监督,完善政协民主监督制度机制,发挥政协协商式监督特色优势,聚焦“高质量完成全国文明典范城市创建工作”这个重点内容,精准发力,灵活运用视察调研、会议监督、暗访监督等多种监督形式,推动民主监督从“做了什么”向“做出效果”转变。各专委会将积极组织开展调研视察,抓好民主监督性提案协商督办,切实提高监督实效。坚持上下联动、协同发力,推动市(县)区政协因地制宜同步开展形式多样的专项民主监督活动。发挥好委员工作室作用,有序组织委员开展“有事好商量”协商议事工作,促进政协协商有效服务基层治理,协助党委政府做好协调关系、理顺情绪、化解矛盾、凝聚人心的工作。(赵晖)